

# التفاضل Derivatives

المشتقة لها فئتين، وحن هذبي يتعلق بميل القياس عند نقطة القياس وحن عيز باوي يتعلق بايجاد السرعة من قانون المسافة او التعجيل من قانون المسافة او السرعة وتميز الدالة رياضياً بخط بياني او مجموعة نقاط او جداوله، بالانجليزية ويرمز للدالة بالظلام.

التعريف العام لمشتقة الدالة،  
 $F(x) = x$  or  $y = F(x)$

$$F'(x) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{F(x + \Delta x) - F(x)}{\Delta x}$$

مثال 1 / المشتقة باستخدام التعريف العام للمشتقة للدالة التالية ..  
 $y = x^2 + 4$

اقل  $y = F(x) = x^2 + 4$

$$F(x + \Delta x) = (x + \Delta x)^2 + 4$$

$$F'(x) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{F(x + \Delta x) - F(x)}{\Delta x}$$

نعوض القيم احالة بالعدالة اقل

المعنى  

$$F'(x) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{(x + \Delta x)^2 + 4 - (x^2 + 4)}{\Delta x}$$

$$= \frac{x^2 + 2x \cdot \Delta x + (\Delta x)^2 + 4 - x^2 - 4}{\Delta x}$$

$$= \frac{2x \cdot \Delta x + (\Delta x)^2}{\Delta x}$$

عامل مشترك  

$$= \Delta x (2x + \Delta x) / \Delta x = 2x + \Delta x$$

$$F'(x) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} (2x + \Delta x) = 2x$$

مثال 2 / استخدم التعريف العام لمستقيم الدالة لإيجاد مشتق الدالة التالي  
 أو/أو المستقيم باستخدام تعريف الحادة

$$y = 6x$$

الحل

$$f(x) = 6x$$

$$f(x + \Delta x) = 6(x + \Delta x)$$

المعادون

$$f'(x) = \frac{f(x + \Delta x) - f(x)}{\Delta x}$$

$$= \frac{6(x + \Delta x) - 6x}{\Delta x}$$

$$= \frac{6x + 6\Delta x - 6x}{\Delta x} = \frac{6 * \Delta x}{\Delta x} = 6$$

مثال 3

استخدم التعريف العام للمستقيم لإيجاد مشتق الدالة التالي

$$y = 1 - x^2$$

الحل

$$f(x) = 1 - x^2$$

$$f(x + \Delta x) = 1 - (x - \Delta x)^2$$

$$f'(x) = \frac{f(x + \Delta x) - f(x)}{\Delta x}$$

$$= \frac{1 - (x - \Delta x)^2 - (1 - x^2)}{\Delta x}$$

مضروب
مضروب

$$= \frac{1 - (x^2 + 2x * \Delta x + (\Delta x)^2) - 1 + x^2}{\Delta x}$$

$$= \frac{1 - x^2 - 2x * \Delta x - (\Delta x)^2 - 1 + x^2}{\Delta x}$$

$$= \frac{-2x * \Delta x - (\Delta x)^2}{\Delta x} = \frac{\Delta x (-2x - \Delta x)}{\Delta x}$$

عامل مشترك

$$f'(x) = -2x - \Delta x$$

$$\boxed{= -2x}$$

مثال 4 / اوجد المشتق باستخدام تعريف التاييه للدالة

$$y = \sqrt{x+1}$$

الحل  $y = (x+1)^{\frac{1}{2}}$

$$F(x) = (x+1)^{\frac{1}{2}} \quad , \quad F(x+\Delta x) = (x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}}$$

$$F'(x) = \frac{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} - (x+1)^{\frac{1}{2}}}{\Delta x} \quad \leftarrow \text{موافق كسره}$$

$$F'(x) = \frac{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} - (x+1)^{\frac{1}{2}}}{\Delta x} * \frac{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}}{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}}$$

$$= \frac{(x+\Delta x+1) - (x+1)}{\Delta x [(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}]} = \frac{x+\Delta x+1 - x-1}{\Delta x [(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}]}$$

$$F'(x) = \frac{1}{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}}$$

$\Delta x \rightarrow 0$

بالحدود  $F'(x) = \frac{1}{(x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}}$

$$= \frac{1}{2(x+1)^{\frac{1}{2}}}$$

$$F'(x) = \frac{1}{2\sqrt{x+1}}$$

مثال / المشتقة للدالة  $y = x$  باستخدام التعريف العام

الحل

$$y + \Delta y = x + \Delta x \quad \text{--- (1)}$$

$$\bar{y} = \bar{x}$$

تطبيقه للمنتج  $y$

$\Delta x$  للمنتج  $x$

تجميع المعادلة عن الثالث

تغيير اشارات المعادلة الاصلية

نقسم على  $\Delta x$

بالضرب

$$\Delta y = \Delta x \quad \Bigg| \div \Delta x$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{\Delta x}{\Delta x} = 1$$

مثال /

المشتقة للدالة  $y = x^2$  باستخدام التعريف العام للمشتق

الحل

$$y + \Delta y = (x + \Delta x)^2$$

$$y + \Delta y = x^2 + 2x\Delta x + (\Delta x)^2$$

$$\bar{y} = \bar{x}^2$$

بالضرب

$$\Delta y = 2x\Delta x + (\Delta x)^2 \quad \Bigg| \div \Delta x$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{2x\Delta x}{\Delta x} + \frac{(\Delta x)^2}{\Delta x}$$

$$\frac{dy}{dx} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} 2x + \Delta x$$

$$= 2x + 0 = 2x$$

مشتق مجموعتين

مثال / المشتقة حسب تعريف التاييم للدالة  $y = u + v$

الحل

$$y + \Delta y = u + \Delta u + v + \Delta v$$

$$\bar{y} = \bar{u} + \bar{v}$$

$$\Delta y = \Delta u + \Delta v \quad \Bigg| \div \Delta x$$

$$\Delta y / \Delta x = \Delta u / \Delta x + \Delta v / \Delta x$$

$$\frac{dy}{dx} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \Delta u / \Delta x + \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \Delta v / \Delta x$$

$$= \frac{dy}{dx} = \frac{du}{dx} + \frac{dv}{dx} \implies \frac{dy}{dx} = u' + v'$$

مثال / اوجد المشتق بحاريفه تعريف الطايه للداله التاليه:

$$y = \frac{1}{x}$$

$$f(x) = \frac{1}{x} \quad , \quad f(x+\Delta x) = \frac{1}{x+\Delta x}$$

$$f'(x) = \frac{\left(\frac{1}{x+\Delta x} - \frac{1}{x}\right)}{\Delta x}$$

$$= \frac{\left(\frac{1 \cdot x}{x(x+\Delta x)} - \frac{1 \cdot (x+\Delta x)}{x(x+\Delta x)}\right)}{\Delta x}$$

توسيع المقامات

الحل  
 $y + \Delta y = \frac{1}{x + \Delta x}$

بالمنع  
 $y = \frac{1}{x}$

نوسه المقامات  $\rightarrow \Delta y = \frac{1}{x + \Delta x} - \frac{1}{x}$

$$\Rightarrow \Delta y = \frac{1 \cdot x}{(x + \Delta x) \cdot x} - \frac{1 \cdot (x + \Delta x)}{x(x + \Delta x)}$$

$$\Delta y = \frac{x - (x + \Delta x)}{x(x + \Delta x)}$$

$$= \frac{x - x - \Delta x}{x^2 + x \cdot \Delta x} = \frac{-\Delta x}{x^2 + x \Delta x}$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{\left(\frac{-\Delta x}{x^2 + x \Delta x}\right)}{\Delta x}$$

$$= \frac{-\Delta x \cdot \cancel{\Delta x}}{\Delta x \cdot (x^2 + x \Delta x)}$$

$$\frac{dy}{dx} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{-1}{x^2 + x \Delta x} = \frac{-1}{x^2 + x(0)} = \frac{-1}{x^2}$$

مثال / اوجد المشتق بحاريفه تعريف الطايه للداله التاليه:

$$y = 3x + 2$$

الحل  
 $y + \Delta y = 3(x + \Delta x) + 2$

$$y + \Delta y = 3x + 3\Delta x + 2$$

$$-y = -3x + 2$$

$$\Delta y = 3\Delta x \quad ] \div \Delta x$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{3\Delta x}{\Delta x} = 3$$

$$\lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} 3$$

$$dy/dx = 3$$

انواع الدوال ١-

- ١- الدالة الجبرية
- ٢- الدالة اللوغاريتمية
- ٣- الدالة الخطية
- ٤- الدالة الأسية

١- مشتقة الدوال الجبرية ١-

ex<sub>1</sub>١-  $y = 3$   
 $\frac{dy}{dx} = \dot{y} = \frac{d(3)}{dx} = 0$

١- مشتقة الثابت = صفر

ex<sub>2</sub>١-  $y = c$   
 $\frac{dy}{dx} = \dot{y} = 0$

٢- مشتقة فتحة  $(X^n)$  وتغير وتردوع الكه حوة  $(n X^{n-1})$    
 (الاس في المنحرف الاس ناخص ا)   
 (تدريج الكه)

ex<sub>1</sub>٢-  $y = X^n$   
 $\frac{dy}{dx} = \dot{y} = n X^{n-1}$

ex<sub>2</sub>٢-  $y = X^3$   
 $\frac{dy}{dx} = \dot{y} = 3 X^{3-1} = 3 X^2$

٣- مشتقة حاصل ضرب دالتين = (الاول \* مشتقة الثاني + الثاني \* مشتقة الاول)

$y = U * V$   
 $\dot{y} = U * \frac{d(v)}{dx} + V * \frac{du}{dx}$

ex<sub>1</sub>٣-  $y = 3 X^2$   
 $\dot{y} = 3 * 2 X^{2-1} + X^2 * 0$   
 $= 3 * 2 X + 0$   
 $= 6 X$

6- مشتق حاصل جمع أو طرح دالتين = مشتق الأولى + مشتق الثانية

$$y = u + v$$

$$\text{Ex 1- } y = x^2 - 6x + 2 \quad \bar{y} = \frac{dy}{dx} = \frac{du}{dx} + \frac{dv}{dx} = 2x - 6 + 0 = 2x - 6$$

0- مشتق حاصل ضرب ثابت في متغير = المشتق الثاني \* المشتق الأول

$$y = C \cdot u$$

$$\bar{y} = C \cdot u'$$

$$\text{ex 1- } y = 6x^2$$

$$\begin{aligned} \bar{y} &= 6 \times 2x^{2-1} \\ &= 6 \times 2x \\ &= 12x \end{aligned}$$

7- مشتق حاصل قسمة دالتين =  $\frac{\text{المقام} \times \text{مشتق البسط} - \text{البسط} \times \text{مشتق المقام}}{\text{مربع المقام}}$

$$y = \frac{u}{v}$$

$$\bar{y} = \frac{v u' - u v'}{v^2}$$

$$\text{ex 1- } y = \frac{5}{x}$$

$$\bar{y} = \frac{x \times 0 - 5 \times 1}{x^2} = \frac{0 - 5}{x^2} = \frac{-5}{x^2}$$

8- مشتق ~~المتغير~~ <sup>كقوى</sup> ورفوع اى قوة = مشتق (دالة) = اى (دالة) \* مشتق دامل المتغير <sup>اى-1</sup>

$$y = (u)^n$$

$$\bar{y} = n u^{n-1} \times u'$$

$$\text{Ex 1- } y = (x^2 + 1)^3$$

$$\bar{y} = 3(x^2 + 1)^{3-1} \times 2x^{2-1} + 0$$

$$= 3 \times 2x (x^2 + 1)^2$$

$$= 6x (x^2 + 1)^2$$

X مشتق / دالة  
1

مثال 4: التفاضل باستخدام قاعدة القوة  $\frac{dy}{dx}$

①  $y = 3 \implies y' = 0$

②  $y = X^6 \implies y' = 6X^5$

③  $y = \sqrt{X} = X^{\frac{1}{2}} \implies y' = \frac{1}{2} X^{-\frac{1}{2}}$

④  $y = 4X^3 + 2X^2 + 8X + 6 \implies y' = 12X^2 + 4X + 8$

⑤  $y = \frac{3}{X^2} = 3X^{-2} \implies y' = -6X^{-3}$   
or  $\frac{X^2 \times 0 - 3 \times 2X}{(X^2)^2} = \frac{-6X}{X^4} = -6X^{-4} = -6X^{-3}$

⑥  $y = \frac{1}{\sqrt{X}} = \frac{1}{X^{\frac{1}{2}}} \implies y' = -\frac{1}{2} X^{-\frac{1}{2}-1} = -\frac{1}{2} X^{-\frac{3}{2}} = -\frac{1}{2\sqrt{X^3}}$

⑦  $y = 3\sqrt{X} \implies y' = 3 \times \frac{1}{2} X^{-\frac{1}{2}} + \sqrt{X} \times 0$   
 $= \frac{3}{2\sqrt{X}} + 0 = \frac{3}{2\sqrt{X}}$

⑧  $y = \sqrt{1-X^2} = (1-X^2)^{\frac{1}{2}} \implies y' = \frac{1}{2} (1-X^2)^{\frac{1}{2}-1} \times (0-2X^{2-1})$   
 $= \frac{1}{2} (1-X^2)^{-\frac{1}{2}} \times (-2X)$   
 $= \frac{-X}{\sqrt{1-X^2}}$



~~9~~  $f(x) = x^6 + x^2$

$f'(x) = 6x^5 + 2x$

10  $f(x) = 10 + \frac{2}{x^3} = 10 + 2x^{-3}$

$f'(x) = 0 + -3 \times 2 (x)^{-3-1}$   
 $= -6x^{-4}$

10  $y = \sqrt{x} - \frac{1}{x} + 2$

$y = x^{\frac{1}{2}} - x^{-1} + 2$

$\hat{y} = \frac{1}{2} x^{-\frac{1}{2}} + x^{-2}$

11  $f(x) = \sqrt{x+1} = (x+1)^{\frac{1}{2}}$

$f'(x) = \frac{1}{2} (x+1)^{-\frac{1}{2}} \times (1) = \frac{1}{2} (x+1)^{-\frac{1}{2}}$

~~12~~  $y = \frac{1}{x^{10}} - x^9 - \frac{1}{\sqrt{x}}$

$= x^{-10} - x^9 - x^{-\frac{1}{2}}$

$\hat{y} = -10x^{-11} - 9x^8 + \frac{1}{2} x^{-\frac{3}{2}}$

13  $y = 10x(x^2 + 4)$

$\hat{y} = 10x(2x) + (x^2 + 4) \times 10$

$= 20x^2 + 10x^2 + 40$

$= 30x^2 + 40$

14  $y = (2x+3)(5+4x)$

$$\dot{y} = (2x+3)(0+4) + (5+4x)(2+0)$$

$$= (2x+3)(4) + (5+4x)(2)$$

$$= 8x + 12 + 10 + 8x = 16x + 22$$

15  
16  $f(x) = \frac{(1+x)}{(1-x)}$

$$f'(x) = \frac{(1-x)(1) - (1+x)(-1)}{(1-x)^2}$$

$$= \frac{1-x+1+x}{(1-x)^2} = \frac{2}{(1-x)^2}$$

جاب (H.W) - 1  
- 1  $\frac{dy}{dx}$   $\frac{d}{dx}$   $\frac{1}{x}$

①  $y = x^2 - 8x + 5$

②  $y = (x^2 - 4x + 3)^5$

③  $y = \frac{6}{\sqrt{x^3}} + \frac{2}{\sqrt{x}} + \frac{1}{\sqrt[3]{x}}$

④  $y = (2x-1)(5-4x)$

⑤  $f(x) = (2 - 3x + x^2)^8$

⑥  $f(x) = \frac{1}{(x+3)^2}$

⑦  $f(x) = (1+4x^3)(1+2x^2)$